

С внеочередного пленарного заседания

В Верховном Совете Аджарии прошло внеочередное пленарное заседание под председательством главы законодательного органа Давида Габаидзе. Был обсужден первый вопрос - годовой отчет об исполнении республиканского бюджета за 2022 год.

По словам министра финансов и экономики Аджарии Джабы Путкардадзе, доходы бюджета выполнены на 106,8%. После основных параметров бюджета спикер рассказал о важных для региона проектах и ответил на вопросы законодателей. По докладу высказались начальник контрольно-ревизионного управления Аджарской Автономной Республики Кахабер Киртава и председатель отраслевого комитета Верховного Совета Марине Гвианидзе.

Отчет был одобрен 12 голосами, после чего один из его инициаторов, член Верховного Совета Давид Габаидзе представил проект поправок в закон "О нормативных актах Аджарской Автономной Республики" в упрощенном порядке. Изменение связано с рекомендацией Европейского Союза из 12 пунктов и включает в себя обязательство включать оценку гендерного воздействия при подготовке нормативных актов. Законопроект был одобрен единогласно.

Во II чтении единогласно одобрен проект закона "О бюджетном процессе и полномочиях Аджарской Автономной Республики", который представила председатель Комитета по финансово-бюджетным и экономическим вопросам Марине Гвианидзе. На заседании рассмотрены и приняты к сведению отчеты комитетов Верховного Совета по сельскому хозяйству и охране окружающей среды, по образованию, науке, культуре и спорту и по здравоохранению и социальным вопросам. В сессии приняли участие студенты Батумского представительства Университета Григола Робакидзе.

Интерактивная выставка услуг и служб

"Верховный Совет Аджарии в нашем регионе является одним из первых государственных органов, который вместе с донорскими и партнерскими организациями смог полностью адаптировать здание и сайт, создать все соответствующие сервисы, которые позволяют любому члену общества взаимодействовать с законодательным органом, участвовать в его деятельности и представлять свое мнение. Нынешнее мероприятие - хорошая возможность проанализировать текущую обстановку и вызовы", - сказал Председатель Верховного Совета Аджарии Давид Габаидзе на интерактивной выставке вспомогательных служб, проходившей в Батуми.

В мероприятии, организованном общественной организацией "Мак-Грузия" и "Батумским центром независимой жизни", принял участие председатель Комитета Верховного Совета по здравоохранению и социальным вопросам Илья Вердзадзе. В одном пространстве были представлены такие сферы, как здравоохранение, образование, трудоустройство и другие, проходили презентации важных услуг для разных возрастных групп.

Штраф обязательно придется заплатить

Поправки в Кодекс административных нарушений, предполагающие введение наказания за вандализм, вступили в силу. Согласно новым нормам, умышленное повреждение или уничтожение инфраструктуры или инвентаря на площади, на дороге, в парке, сквере или подземном переходе карается штрафом в размере 300 лари.

Такой же штраф придется заплатить за повреждение или уничтожение других объектов общественного пользования, в том числе дорожных знаков, светофоров, камер видеонаблюдения, а также общественного транспорта или инвентаря общественного транспорта.

Если вышеуказанные нарушения будут совершены повторно, наказание будет жестче: штраф в размере 500 лари или административное заключение на срок до 5 дней.

Значимое событие

Торнике Рижвадзе: "Поздравляю наших отважных моряков с благополучным возвращением на Родину"

Грузинские моряки, освобожденные из пиратского плена, и члены их семей встретились с председателем правительства Аджарии Торнике Рижвадзе и главой Агентства морского транспорта Грузии Алексом Ахвледиани.

Второй и третий помощники капитана Нукри Беридзе и Геннадий Читадзе были похищены пиратами 2 мая в территориальных водах Габона, в Центральной Африке, с корабля, стоящего на якоре. Информацию об освобождении моряков обнародовало МИД Грузии 21 мая.

"Грузинские моряки, освобожденные из пиратского плена, вернулись на Родину. Поздравляю наших отважных моряков с благополучным возвращением на Родину, поздравляю их семьи. Правительство продолжает заботиться о наших гражданах как внутри страны, так и за ее пределами. Мы сделаем все, чтобы морская отрасль была максимально успешной, в первую очередь, ориентированной на каждого моряка. Я уверен, что вместе с нашими моряками мы получим новый импульс в этом стратегическом направлении, станем еще бо-



лее успешными", - сказал Торнике Рижвадзе на встрече с моряками.

МИД Грузии с момента получения информации вел переговоры по освобождению захваченных моряков как с работодателем, так и с местными властями.

Туристический сезон

Аджария полностью готова к приему гостей

Существующие ожидания и динамика показывают, что в 2023 году в Аджарии будет беспрецедентно успешный морской туристический сезон, - заявил председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе.

Летний туристический сезон официально откроется в Аджарии 3-4 июня.

"В этом году мы ожидаем более четырех миллионов посетителей, и, конечно же, Батуми будет центральным в этом вопросе", - сказал Рижвадзе на заседании правительства Аджарии.

По его словам, в Батуми проделан ряд важных дел, и город полностью подготовлен к приему как местных, так и иностранных гостей. "Важно, чтобы мы еще больше усилили этот темп и динамику", - сказал он.

Рижвадзе призвал членов правительства свести к минимуму любые погрешности и провести сезон морского туризма максимально успешно и эффективно.



Среди туристических новинок, с которыми Аджария встречает летний сезон, - зиплайн в Батумском ботаническом саду, каньоны в Капнистави и Учхо, горная трасса для велосипедистов в Кеда-Шуахеви, туристические лагеря и инфраструктура для пикников в Джвариминдори, Чирухи и Капнистави. Кроме того, появилось 25 маркированных туристических маршрутов.

Доходы от туризма в Аджарии, по информации пресс-службы правительства, удвоились по сравнению с 2019 годом. В 2022 году Аджарию посетили 3 909 094 местных и иностранных визитеров. Доходы от международных поездок в Грузию превысили 3,5 миллиарда долларов США.

Прошедший год был очень успешным для грузинского туризма. В 2022 году страну посетило 3,6 миллиона туристов - на 131,6% больше, чем в 2021 году. Грузия восстановила рекордные показатели 2019 года (до пандемии) на 71,9%. Власти ожидают, что в 2023 году этот рекорд будет побит.

3-4 июня в Батуми пройдет "Летний фестиваль", который официально откроет сезон морского туризма в Аджарии. В отличие от прошлых лет, в этом году фестиваль продлится два дня. Самый красочный и интересный фестиваль с неизменным слоганом "Здесь начинается лето" пройдет в районе Башни Алфавита. Музыкальная часть фестиваля начнется там после 16:00. О настроении слушателей позаботятся грузинские артисты, группы и ди-джеи. Среди них будут местные и приглашенные группы "Салио", "Ара", "Monster Lobster", "Loudspeakers, Нуца Бузаладзе, "Аник", "Асеа Сул", "Синий Парус". На площадке будет организовано кайт-шоу и спортивно-развлекатель-

тельные мероприятия. Планируются также разнообразные спектакли, авиашоу, специальная программа для детей.

Практически во всех районах и населенных пунктах Грузии создаются новые туристические направления, которые помогут развивать экотуризм и включить в развитие сферы туризма местное население, заявил глава правительства Аджарии Торнике Рижвадзе.

Рижвадзе ранее сообщил, что на перевале Годердзи планируется строительство новой горнолыжной трассы, развитие других важных поселений.

"Практически во всех районах и населенных пунктах будут новые аттракционы (точка притяжения), которые обусловят как развитие экотуризма, так и включат местные семьи в развитие туризма", - заявил Рижвадзе.

Глава правительства Аджарии также заявил, что будет введен в строй самый длинный зиплайн в Европе. Этот двухполосный зиплайн появится на горе Чирухи в Аджарии. Гора Чирухи находится в поселке Шуахеви (65 км от Батуми) на высоте 2 050 метров над уровнем моря. Зиплайн длиной не менее 1 752 метров будет построен по дизайну "Орлиное гнездо" с панорамным видом на долину. Верхнюю станцию зиплайна будут осуществлять не позднее 2 октября 2024 года после подписания контракта.

Сейчас подняться на гору Чирухи можно по туристическим тропам. Зиплайн - спуск по стальному канату с отрывом от земли, по воздуху, с помощью специального устройства, использующего блоки. Широко используют в качестве приключения или развлечения и получения острых ощущений.

С целью привлечения большего количества туристов Аджария продолжает принимать участие в международных туристических выставках, пресс-турах и рекламных кампаниях. Известная приключенческая платформа European Best Destinations назвала Батуми спрятанной жемчужиной. Грузия как лучшее турнаправление попала в объектив таких изданий, как Euronews, Forbes USA, Conde Nast Traveller, Sapo Brasil, Viaggi Corriere, Yahoo France, Ouest France.

В Грузию побывали представители туристических компаний и медиа. Они подготовили статьи, репортажи и передачи о регионе. С целью популяризации региона Аджария была представлена на многих международных туристических выставках и кулинарных фестивалях. Об Аджарии как о турнаправлении четырех сезонов статьи были опубликованы в National Geographic Traveler, Travel Poland, Homeland of Wine, National Geographic Traveller Food и National Geographic Traveller.

Одним из серьезных вызовов для Аджарии остается уровень сервиса и обслуживания. Департамент туризма и курортов региона продолжает активную работу в этом направлении. В регионе постоянно проходят информационные встречи, тренинги, мастер-классы и практические занятия для персонала. В том числе для гидов, агентств, объектов питания и размещения. Каждый год в Аджарии переподготавливают около тысячи представителей турсектора.

Для содействия развитию сервиса создан онлайн-портал service-ajara.ge. Он включает календарь тренингов департамента туризма, видеоуроки, учебники, с помощью которых лица, зарегистрированные на портале, постоянно могут иметь доступ к информации о запланированных мероприятиях, тренингах и мастер-классах.

Заявление

"Грузинская мечта": "Мы обязаны не допустить углубления политической конфронтации"

Политсовет правящей партии "Грузинская мечта" распространяет заявление, в котором говорится, что правящее большинство обязано не допускать ослабления института президента, но в то же время обязано не допустить углубления политической конфронтации в стране.

"Несмотря на то, что действия Саломе Зурабишвили в последний период характеризуются крайней необъективностью и политической предвзятостью, наша позиция состоит в том, что мы должны принципиально воздерживаться от критики президента Грузии", - говорится в заявлении политсовета "Грузинской мечты".

Согласно заявлению, оказывая поддержку Саломе Зурабишвили на президентских выборах 2018 года, "Грузинская мечта" рассчитывала, что она будет выполнять функции надпартийного президента.

"К сожалению, госпожа Саломе Зурабишвили выбрала другой путь и в течение последних двух лет явно проявляла политическую ангажированность в пользу повестки дня радикальных оппозиционных сил. В 2018 году, когда она была избрана на пост президента Грузии, руководство "Грузинской мечты" четко разъяснило Саломе Зурабишвили свое отношение к тому, что, несмотря на поддержку на выборах, у нее не должно быть никаких обязательств перед правящей партией. "Грузинская мечта" полностью защищала этот подход со дня принесения Саломе Зурабишвили присяги и защищает его по сей день", - говорится в заявлении.



Согласно заявлению, вне зависимости от политических пристрастий президента, позиция "Грузинской мечты" заключается в том, что партия должна воздерживаться от критики президента и не способствовать упадку института президента.

"В условиях, когда президент Грузии теряет легитимацию в глазах той части общества, которая оказала ей поддержку на выборах 2018 года, и не приобретает легитимации в той части общества, которая в 2018 году объявила ее предателем и резидентом, мы обязаны сохранить г-же Саломе Зура-

бишвили, хотя бы на оставшиеся полтора года срока до истечения ее полномочий, минимальную легитимацию для осуществления президентских полномочий. Это также продиктовано нашим решением не вступать в полемику с госпожой Саломе Зурабишвили. Мы должны защищать институт президента даже тогда, когда престижу этого института создает угрозу сам действующий президент", - говорится в заявлении.

"В течение последних двух лет президент Грузии госпожа Саломе Зурабишвили выступала с заявлениями, которые негативно воспринимаются и оцениваются, прежде всего, той частью грузинского общества, которая поддержала ее на президентских выборах, внемля нашему призыву. Мы, как правящая партия, несем особую ответственность за защиту высших конституционных институтов Грузии, включая институт президента Грузии. Однако, к сожалению, госпожа Зурабишвили выбрала другой путь, и за последние два года она четко выявила политический уклон в пользу повестки дня радикальных оппозиционных сил", - сказано в заявлении.

Политсовет партии власти выражает надежду на то, что президент Грузии не вступит в еще более "ожесточенную" конфронтацию с большей частью общества. "Грузинская мечта" готова оказать максимальную помощь президенту Грузии, чтобы избежать углубления конфронтации с народом", - говорится в заявлении.

Итоги

Реджеп Тайип Эрдоган - победитель президентских выборов

По заявлению главы Высшего избирательного совета Турции Ахмета Йенера, Реджеп Тайип Эрдоган стал победителем во втором туре президентских выборов, набрав 52,14% голосов. Это означает, что Реджеп Тайип Эрдоган будет лидером Турции следующие пять лет.

Во втором туре боролись действующий президент Реджеп Тайип Эрдоган и его оппозиционный соперник Кемаль Кылычдароглу, который получил 47,86% голосов поддержки турецких избирателей.

Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили поздравил Реджепа Тайипа Эрдогана с итогами выборов.

"Поздравляю президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана, большого друга Грузии, с переизбранием на пост лидера Турции. Турецкий народ сказал свое слово, и мы присоединяемся к его празднику. Мы готовы и дальше укреплять дружбу и стратегическое партнерство между Грузией и Турцией", - написал Ираклий Гарибашвили.

"Грузинская мечта" поздравляет Реджепа Тайипа Эрдогана с заслуженной победой на президентских выборах, а "Народный альянс" - с получением парламентского большинства", - говорится на странице партии в Facebook.

"Турция добилась впечатляющих успехов за последние годы, и это, в свою очередь, подтвердили результаты выборов. Мы желаем стратегическому партнеру и дружественному Грузии народу мира, стабильности и благополучия для

прогресса как Турции, так и региона. Верим, что на следующем этапе правления Реджепа Тайипа Эрдогана партнерство двух дружественных стран по различным направлениям, на фоне вызовов в регионе, будет еще больше углубляться и укрепляться", - отмечается в заявлении, опубликованном на странице партии "Грузинская мечта" в Facebook.

Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган обратился к своим сторонникам в городе Стамбуле и сказал, что хотел бы поблагодарить всех и каждого, кто зафиксировал свой голос на выборах. "Спасибо всем и каждому, кто еще раз доверил нам ответственность за управление Турцией в течение следующих пяти лет", - сказал Эрдоган.

При этом президент Турции заявил, что благодарит турецкое общество за "фестиваль демократии", который страна провела во время выборов. "Дай, Всевышний, мне быть достойным вашего доверия, как это было в течение 21 года", - сказал Эрдоган.

Он выступил в ночь на понедельник перед согражданами в президентском комплексе Бештепе в Анкаре.

"Сейчас здесь собрались 320 тыс. человек. Второй тур выборов прошел без особых трудностей и проблем. Я хочу поблагодарить каждого представителя моей нации, который снова сделал нас достойными ответственности за управление страной. Благодарю каждого гражданина, пришедшего на выборы 14 или 28 мая, вне зависимости от того, какую пар-



тию или кандидата он выбрал. Не только мы, но вся Турция победила", - сказал Эрдоган.

По словам Эрдогана, ему звонят мировые лидеры, поздравляя с победой на выборах. "Только что позвонил мой брат, президент Азербайджана Ильхам Алиев. Звонил мой брат, президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев. Звонил также премьер Ливии", - отметил Эрдоган. Турецкий лидер по традиции спел со своими сторонниками в Стамбуле любимую песню "Тем, кто слышит и не слышит".

Дословно

Грузия получила официальный демарш Евросоюза из-за авиасообщения с Россией

Посол Евросоюза в Грузии Павел Герчинский передал вице-премьеру Грузии Левану Давиташвили официальный демарш стран-членов ЕС, которые встревожены восстановлением авиасообщения страны с Россией. По словам Герчинского, с демаршем согласились в Брюсселе все 27 государств-членов Евросоюза.

В то же время Герчинский отметил, что у послов был очень искренний и открытый разговор с вице-премьером Грузии.

"Вице-премьер привел нам аргументы, которые мы уже слышали от правительства Грузии - что они обеспечат то, что ни одна авиакомпания, попавшая под санкции, и ни один самолет, произведенный на Западе, не будут использованы. Но, к сожалению, мы тут теряем политически более важный момент", - отметил Герчинский и напомнил, что действия ЕС о закрытии своего неба для России направлены на поддержку Украины.

Как заявил посол после встречи с Леваном Давиташвили, он довел до представителя правительства Грузии позицию стран ЕС по вопросу восстановления прямого авиасообщения между Россией и Грузией.

"На встрече меня сопровождали послы всех стран ЕС в Тбилиси. Мы передали, что сожалеем о решении правительства Грузии принять прямые рейсы из России. Мы заявили, что это решение противоречит единогласному решению всех 27 государств-членов не иметь прямых рейсов в Россию и из России, не разрешать российским самолетам пересекать воздушное пространство ЕС. Мы также выразили обеспокоенность тем, что это решение противоречит нашей решимости

изолировать Россию и заставить ее изменить свое поведение, когда речь идет о жестокой, агрессивной войне, которую Россия продолжает вести в Украине. Это правда, что Россия приняла одностороннее решение о возобновлении полетов с Грузией, но для этого также требовалось согласие грузинского правительства. Именно поэтому мне было поручено передать сообщение от 27 государств-членов Европейского союза о том, что мы сожалеем о решении правительства Грузии разрешить прямые рейсы между Россией и Грузией", - заявил Герчинский.

Кроме того, по словам посла, сложно сказать, повлияет ли сегодняшний демарш на вопрос предоставления Грузии статуса кандидата. "Однако именно эти 27 стран должны решить, как это повлияет на стремление Грузии стать членом Евросоюза", - заявил Герчинский.

В ответ на сожаления со стороны стран ЕС вице-премьер Грузии заверил в очередной раз Брюссель, что на всех четырех пунктах "связи с РФ" будет осуществляться тщательный таможенный контроль.

"У нас был открытый, искренний диалог по вопросам, которые актуальны для послов стран-членов Евросоюза. Вы знаете, что страны ЕС выразили свои позиции по поводу восстановления авиасообщения между Грузией и РФ. Мы обсудили геополитическую обстановку в целом. Было отмечено, что положение, в котором находится Грузия, не может быть рассмотрено в контексте положения других стран. Грузия находится в особенно сложной ситуации: у нас прямая граница с РФ и 20% территорий Грузии оккупированы, поэтому контекст Грузии отличается от контекста стран-членов ЕС, и об

этом мы говорили открыто. Думаю, что для большинства послов это понятно и логично", - заявил Давиташвили.

"Обсудили мы и три новых связанных с Россией пункта. Вам известно, что основной - это Ларс, где мы осуществляем таможенный контроль, и все признают, что Грузия по части исполнения санкций является надежным международным партнером; хотя возникают еще три пункта связи - аэропорты в Тбилиси, Кутаиси и Батуми. И с нашей стороны есть готовность увеличить таможенные возможности - выполнять санкции на таком же высшем уровне. В этих аэропортах будет осуществляться дополнительный таможенный контроль. Об этом мы сообщили послам ЕС, которые сегодня пришли на встречу к нам", - заявил Леван Давиташвили.

"Нашу ситуацию нельзя отождествлять с ситуацией стран - членов ЕС. В первую очередь, Грузия не является членом Евросоюза, мы подали заявку на членство в ЕС и добились значительного прогресса в этом направлении. Мы надеемся, что этот прогресс будет адекватно оценен нашими европейскими партнерами, но также следует учитывать, что контекст Грузии действительно другой. Наша ситуация специфична, будь то с точки зрения безопасности или экономических отношений", - сказал Давиташвили.

"Мы говорили и о том, что позиции стран - членов ЕС не ясны сегодня в отношении торговых отношений в целом. Знаете ли вы, что некоторые страны больше торгуют с РФ после начала войны - в 2022 году торговля Евросоюза с Россией в целом увеличилась на 5 млрд. евро, торговля некоторых стран с Россией увеличилась втрое, некоторых стран - уменьшилась. Поэтому для нас очень важен четкий, открытый и честный диалог с европейцами по каждому вопросу", - сказал Давиташвили.

Экономика

Главная задача - удержать цены

Минсельхоз намерен повысить конкурентоспособность грузинской пшеницы и содействовать ее реализации на местном рынке. Правительство Грузии планирует ввести импортную пошлину на муку на пять месяцев с 10 июня 2023 года, но стоимость хлеба в стране не вырастет, заявил министр окружающей среды и сельского хозяйства Отар Шамугия.

Как ранее заявили в Ассоциации зернопроизводителей, грузинские фермеры не могут реализовать 40-50 тысяч тонн урожая пшеницы, которые сейчас хранятся в амбарах из-за отсутствия спроса. В условиях роста экспортной пошлины на пшеницу из России и, как следствие, увеличения объемов импорта муки, на которую экспортная пошлина не взимается, все мелькомбинаты в Грузии приостановили производство, как было в 2021 году. Поэтому фермерам просто некуда девать собранный урожай.

"Мы договорились о таких условиях, которые, с одной стороны, обеспечивают сохранение цены на хлеб в стране, а, с другой стороны, мукомольные заводы могут работать в конкурентных условиях и, самое главное, фермеры могут беспрепятственно реализовать урожай", - заявил Шамугия.

Соответствующий проект постановления Минсельхоз представит правительству Грузии на этой неделе. Цель нововведения - повысить конкурентоспособность грузинской пшеницы и содействовать ее реализации на местном рынке.

По словам министра, ведомство интенсивно проводило встречи со сторонами, задействованными в данной сфере, в течение последних двух недель.

"Главная задача, как я уже сказал, - удержать цены на хлеб, и мы согласовали эти позиции со всеми сторонами", - заявил Шамугия.

Министр отметил, что Минсельхоз будет постоянно сле-

дить за ситуацией на рынке и принимать соответствующие меры.

Глава ведомства подчеркнул важность повышения уровня самообеспеченности страны пшеницей и отметил, что за последние два года местное производство пшеницы выросло на 60%, и есть надежда, что существующая динамика сохранится и в будущем.

Грузия в течение года потребляет примерно 800 тысяч тонн муки. Большая часть потребляемой пшеничной муки (до 78%) поступает из России, которая самым крупным поставщиком. Грузия начала наращивать импорт муки после введения Россией механизма плавающей пошлины на экспорт зерновых летом 2021 года. На муку экспортная пошлина не взимается.

Россия остается самым крупным поставщиком зерна и муки в Грузию. Согласно статистике, в январе-апреле текущего года из соседней страны завезли пшеницу и меслин общим весом 44,1 тысячи тонн на сумму 13,9 миллиона долларов (на 17,2% больше, чем в январе-апреле 2022 года), а также пшеничную муку весом 57,2 тысячи тонн на сумму 17,2 миллиона долларов (на 6,2% больше, чем за отчетный период 2022 года).

Одним из основных факторов укрепления лари являются транзакции, поступающие из-за рубежа, заявил эксперт. Национальная валюта Грузии может начать обесцениваться с 10 ноября 2023 года, - заявил вице-президент Центра международного прогнозирования и исследований Ника Шенгелия.

Национальная валюта Грузии начала стремительно укрепляться впервые за пять лет. С начала 2023 года курс лари укрепился на 4,4%.



"С 10 ноября могут быть снова признаки обесценивания, но не достигнет отметки 2,8 GEL/\$1 или 3,0 GEL/\$1. Думаю, что мы можем закрыть этот год с максимальной отметкой в 2,6 GEL/\$1", - заявил Шенгелия.

По мнению эксперта, курс лари будет держаться близко к отметке 2,5 GEL/\$1 в краткосрочной и среднесрочной перспективе.

По словам Шенгелия, одним из основных факторов укрепления лари являются транзакции, поступающие из-за рубежа: после начала российско-украинского конфликта денежные переводы выросли в 4-5 раз.

По данным Нацбанка, объем денежных переводов в грузинские коммерческие банки при помощи электронных систем за январь-март 2023 года вырос на 130,3% по сравнению с тем же периодом прошлого года и составил 1 255,7 миллиона долларов. По объему денежных переводов в Грузию лидером является Россия, откуда поступило около 678,5 миллиона долларов - 54% от общего объема денежных переводов.

Активы снизились-доходы превысили расходы

На конец апреля в Грузии работало 15 коммерческих банков, 13 из них - с участием иностранного капитала в уставном капитале. В апреле 2023 года по сравнению с предыдущим месяцем совокупные активы коммерческих банков (в текущих ценах) снизились на 1,1 миллиарда лари, или 1,66%, говорится на сайте Национального банка Грузии. По состоянию на конец апреля 2023 года объем активов банковского сектора составил 66,2 миллиарда лари (26,5 миллиарда долларов по текущему курсу), а уставной капитал - 9,2 миллиарда лари. На конец апреля в Грузии работало 15 коммерческих банков, 13 из них - с участием иностранного капитала в уставном капитале. Согласно данным Национального банка Грузии, объем депозитов в банковском секторе на 1 мая 2023 года составил 43,09 миллиарда лари, что на 242,96 миллиона лари, или на 0,56%, меньше, чем на начало апреля. Согласно отчету, в апреле по сравнению с предыдущим месяцем срочные вклады выросли на 367,11 миллиона лари, или 2,18%, а вклады до востребования снизились на 610,07 лари, или 2,31%.

По данным Нацбанка, уровень ларизации депозитов на 1 мая текущего года составил 48,69%, что на 2,21 процентного пункта больше по сравнению с ситуацией на 1 апреля.

Средневзвешенная рыночная процентная ставка по срочным депозитам в апреле составила 8,57%, в том числе 11,41% - по депозитам в национальной валюте, 1,08% - по депозитам в иностранной валюте.

По данным Национального банка Грузии, объем кредитов, выданных коммерческими банками, в апреле 2023 года понизился по сравнению с предыдущим месяцем на 100,18 миллиона лари, или на 0,22%, и на 1 мая текущего года составил 44,77 миллиарда лари. За отчетный период объем креди-

тов в национальной валюте вырос на 139,19 миллиона лари, или 1,12%, а объем кредитов в иностранной валюте снизился на 239,38 миллиона лари, или на 1,2%.

По данным Нацбанка, на конец апреля 2023 года объем выданных кредитов юридическим лицам-резидентам в национальной валюте составил 7,35 миллиарда лари, что на 0,42% меньше, чем в предыдущем месяце, а кредиты в иностранной валюте составили 12,06 миллиарда лари, что на 3,15% больше, чем в предыдущем месяце. За апрель 2023 года объем кредитования сектора домохозяйств-резидентов вырос на 0,29%, или 70,99 миллиона лари, и на 1 мая текущего года составил 24,15 миллиарда лари.

По состоянию на 1 мая текущего года коэффициент ларизации от общего объема кредитов составил 55,89%, что на 0,44 процентного пункта больше, чем на 1 апреля 2023 года.

Грузинская национальная валюта за последнее время значительно укрепилась. Тем не менее, эксперты следят за ее курсом и считают, что это временное явление.

Одним из основных факторов укрепления лари являются транзакции, поступающие из-за рубежа. В последнее время они значительно выросли. По объему денежных переводов в Грузию лидером является Россия, откуда поступило около 678,5 миллиона долларов - 54% от общего объема денежных переводов. Как считают эксперты, начать обесцениваться грузинская валюта может не раньше ноября 2023 года.

Ежемесячные доходы на одну семью за 2022 год выросли на 19%, а на человека - 18,6%. Ежемесячные доходы населения Грузии в 2022 году составили 1,6 миллиарда лари и на 42 миллиона превысили ежемесячные расходы, говорится в сообщении Национальной службы статистики Грузии "Сакстат". По данным ведомства, по сравнению с 2021 годом в

2022 году уровень ежемесячных доходов населения страны вырос на 17,3%, а уровень ежемесячных расходов - на 20,3%.

При этом доходы на одну семью в 2022 году за год выросли на 19%, а на человека - 18,6%. Что касается расходов, то на одну семью уровень расходов вырос на 22% за год, а на человека - на 21,7%.

Средний ежемесячный доход на одну семью в Грузии составил 1 453,8 лари, а на человека - 432,7 лари. Основные источники дохода семей составляют денежные доходы и перечисления, которые по сравнению с 2021 годом выросли в 2022 году на 0,9 процентных пункта и составили 86,9% всего дохода семьи.

Основным источником денежного дохода для населения Грузии является заработная плата, которая составляет 46,1% от всего денежного дохода, полученного населением. На втором месте - деньги от государства (пенсии, помощь и стипендия (21,6%), а на третьем - денежные средства, полученные в результате самозанятости (12,4%). Далее следуют средства, полученные в подарок (7,8%), деньги от продажи сельхозпродукции (7,6%), перечисления из-за рубежа (4%) и деньги от сдачи в аренду жилья (1%). По данным "Сакстата", средние ежемесячные расходы на семью в 2022 году составили 1 413,6 лари, а на человека - 420,7 лари. При этом денежные расходы составляют 71,5% от всех расходов.

Основную часть средств жители Грузии тратят на продукты, напитки и сигареты. На это приходится 41,8% всех трат населения в месяц. На втором месте - медицинские услуги (12%), а на третьем - оплата коммунальных услуг и транспорт. На каждую из этих категорий приходится 11,8% трат.

Далее следуют покупка одежды и обуви, предметы быта и образование. Еще 13% трат приходится на все другие потребительские расходы.



них составляет 20 лари. На четвертое место вышла передача другому лицу или запуск в эксплуатацию транспортного средства, которое не прошло необходимый технический осмотр. Всего в Грузии за три месяца было выписано 156 650 подобных фактов. Штраф за это нарушение составляет 50 лари.

Замыкают пятерку нарушений разговоры по телефону за рулем. Всего таких нарушений в стране было зафиксировано 43 842. Штраф составляет 30 лари.

За неосторожное вождение и несоблюдение правил дорожного движения штрафы помимо полиции, фиксируют и видеокamеры. Всего в первом квартале 2023 года в Грузии было выписано 759 679 видеощтрафов на сумму 38,7 миллиона лари.

Налоговые льготы вступают в силу

Поправки в закон "Об автомобильном транспорте" и в Налоговый кодекс Грузии, предполагающие введение льгот для коллекционеров автомобилей, вступят в силу 1 июня.

Согласно поправкам в закон "Об автомобильном транспорте Грузии", в законодательстве появилось понятие "классический автомобиль". Какие автомобили будут считаться в Грузии классическими - в закон внесены изменения.

Классическим автомобилем по закону будет считаться механическое транспортное средство старше 40 лет. Характеристики классического автомобиля и вопросы эксплуатации определит правительство Грузии.

Кроме того, согласно поправкам в Налоговый кодекс, для ввоза в Грузию подобных автомобилей будут действовать специальные льготы. В частности, налог на ввоз классических автомобилей будет составлять 1,5 лари за кубический сантиметр двигателя вместо действующего для всех автомобилей старше 14 лет - 2,4 лари за кубический сантиметр двигателя.

За первый квартал 2023 года в Грузию было импортировано 33 автомобиля старше 40 лет, из которых 19 - легковые. Парламент Грузии в третьем чтении принял поправки в закон "Об автомобильном транспорте", касательно определения понятия "классический автомобиль", за проголосовали 72 депутата, сообщается на сайте законодательного органа. Классическим автомобилем будет считаться автомобиль, возраст которого превышает 40 лет, по соответствующим критериям представляет историко-культурную ценность и может использоваться в качестве коллекционного экспоната.

Вопросы, связанные с эксплуатацией указанного транспорта, будут регулироваться.

А вот штрафы за нарушение бьют рекорды. Штрафы ПДД колеблются от 10 до 300 лари в зависимости от вида нарушения. Число штрафов, выписанных за нарушение правил дорожного движения в Грузии в первом квартале 2023 года, составило 1,2 миллиона, говорится в материалах МВД Грузии. Кроме того, в стране действует система баллов - на водительские права начисляются 100 баллов, которые сокращаются по мере совершения нарушений. По истечении годового лимита автомобилист лишается прав.

Самым распространенным нарушением правил дорожного движения в Грузии является превышение скорости более чем на 15 километров в час. Всего за это нарушение в период с 1 января по 31 марта 2023 года было выписано 298 237 штрафов. Штраф за превышение скорости составляет 50 лари. На втором месте оказалось игнорирование знака "Остановка запрещена" и "Парковка запрещена", а также несоблюдение правил парковки. Всего в первом квартале 2023 года в Грузии было выписано 252 996 штрафов за это нарушение. Размер штрафа - 10 лари. На третьем месте - несоблюдение водителями требований дорожных знаков и дорожной разметки; нарушение правил буксирования, использования мигалок, сигналов, правил передвижения во время учебы и в жилой зоне; нарушение правил дорожного движения, движения транспорта с прицепом или участие в групповом движении транспорта, мешающем дорожному движению. Всего таких нарушений было зафиксировано 178 965, и штраф за

Сегодня Аджария широко отмечает Международный день защиты детей

И это самый прекрасный праздник. Ведь дети - наше будущее, именно им продолжать традиции, приумножать благосостояние страны. Нужно научить собственное чадо не только быть счастливым, но и делать счастливыми тех, кто рядом. Дети надеются на нас, они целиком и полностью доверяют нам, они нуждаются в нас. Давайте не разочаруем их детских надежд, а поможем им быть счастливые.

День защиты детей ежегодно отмечают в мире 1 июня. В рамках мероприятий сегодня в Аджарии повсеместно проходят концерты детских студий, а в течение дня для детской аудитории запланированы различные мероприятия развлекательного характера. Детям подарят сладости, а об их настроении позаботятся аниматоры, одетые в сказочных персонажей. В Приморском парке Батуми и возле Дельфинария проходят познавательные мероприятия - выставки детской литературы и рисунков, детский концерт с участием музыкальных и хореографических центров и студий, шоу-программа по фигурному катанию и хоккею в Ледовом дворце Батумского спорткомплекса. Прогруженный поезд бесплатно обслуживает детей на территории Батумского бульвара, также и вход в Батумский ботанический сад в течение дня также бесплатны.

Международный день защиты детей отмечается ежегодно более чем в 30 странах мира и является одним из наиболее старых международных праздников. Решение о его проведении было принято в 1925 году на Всемирной конференции в Женеве, посвященной вопросам благополучия детей. Впервые день защиты детей был проведен в 1950 году в 51 стране мира. ООН поддержала эту инициативу и объявила защиту прав, жизни и здоровья детей одним из приоритетных направлений своей деятельности. Главная цель Дня защиты детей - это заострить внимание общественности на реальных детских проблемах. Эта идея напрямую присутствует в названии праздника.

Все детские права и свободы отражены в Декларации прав ребенка, которая была принята Генеральной Ассамблеей ООН в 1959 году. Она провозглашает равные права детей в области воспитания, образования, социального обеспечения, физического и духовного развития независимо от цвета кожи, национальной принадлежности, общественного



происхождения, имущественного положения и др. Декларация призывает родителей, общественные организации, правительства признать права детей и содействовать их осуществлению.

У Международного дня детей есть флаг. На зеленом фоне, символизирующем рост, гармонию, свежесть и плодородие, вокруг знака Земли размещены стилизованные фигурки - красная, желтая, синяя, белая и черная. Эти человеческие фигурки символизируют разнообразие и терпимость. Знак Земли, размещенный в центре, - это символ нашего общего дома.

Во всем мире существуют благотворительные фонды, которые проводят различные акции, направленные на улучшение жизни детей. Они собирают средства для помощи одиноким детям по всему миру. Ведь каждый ребенок имеет право на счастливое детство. Таким фондом является ЮНИСЕФ. Он был создан в 1946 году. С 1953 года эта организация начала оказывать благотворительную помощь детям всего мира, попавшим в трудную жизненную ситуацию. Особое внимание при этом уделяется детям из неблагополучных и развивающихся стран.

Лозунг мероприятий Дня защиты детей: "Защитим право на жизнь". Благотворительные акции во всем мире направлены на улучшение жизни детей. С их помощью собираются средства, чтобы помочь одиноким детям по всему миру, помочь обрести им хоть немного того, чего они были лишены при рождении или за годы своей, пока еще недлинной, жизни. Ведь абсолютно каждый ребенок имеет законное право на счастливое детство и право это едино для всех детей. Необходимо показывать собственному ребенку, как сильно его лю-



бят родители, еще более важно рассказать о том, что не все дети живут счастливо, и вместе с ним принять участие в какой-нибудь благотворительной акции, передать в детский дом одежду, книги и игрушки.

А вот и некоторые интересные факты. Кстати, момент появления на свет малыша в некоторых странах не считается его датой рождения. К примеру, в Корее обязательно к возрасту ребенка прибавляют те девять месяцев, которые он жил в утробе матери. В Индии день зачатия - точка отсчета жизни ребенка. В некоторых странах планеты День защиты детей отмечается не 1 июня. Есть государства, где было принято решение праздник детей устраивать 20 ноября - в день утверждения Конвенции прав ребенка. В любом случае, мы каждый день защищаем наших детей и будем делать это всегда!

Искусство

Художница назвала свою выставку "Таинственный Батуми"

Эта экспозиция на днях открылась в галерее LICHT. Автор работ Катя Флоренская - дочь знаменитых петербургских художников Ольги и Александра Флоренских. С 2002 по 2017 годы она принимала участие во множестве групповых и персональных выставок в разных городах России, а также в Польше, Украине и Черногории.

В экспозиции Кати Флоренской представлены акварельные работы художницы, посвященные красоте и самобытности Батуми. Раньше художница не работала акварелью, работы в основном выполнялись маслом на холсте. Галерея LICHT впервые покажет работы Кати Флоренской в такой нетипичной для автора технике. Экспозиция продлится месяц.

Ее отец Александр Флоренский - один из основателей ленинградской арт-группы "Митьки", которая сложилась в 1980-е годы и быстро переросла в массовое движение, объединив художников, музыкантов, поэтов, писателей и став одной из главных составляющих ленинградского неофициального искусства второй половины XX века. Он много работает в области книжной графики. Его кисти принадлежит художественное оформление культового трехтомника Сергея Довлатова, книги Бориса Гребенщикова и других знаменито-



стей. Александр Флоренский является автором проектов "Тбилисская азбука" и "Грузинская азбука" - это уникальные путеводители по местам Тбилиси и Грузии в целом. С Грузией художник и его дочь связаны не только творческими узами, но и родственными. Дед, Андрей Александрович Флоренский, родился и окончил гимназию в Тифлисе, а его отец, т.е. прадед художника, был крупным инженером-путейцем,

прожил всю жизнь в Грузии, строя дороги и мосты. Сам Александр Флоренский впервые попал в Грузию в далеком 1982 году, а потом спустя 25 лет - еще раз. И решил здесь остаться. Сейчас Флоренский живет и работает на две страны - Россию и Грузию.

В Тбилиси часто живут и творят члены семьи живописца: супруга Ольга Флоренская и дочь Екатерина Флоренская, а также мать - Наталья Флоренская, которые тоже являются известными петербургскими художниками.

Катя Флоренская родилась в 1986 году в Санкт-Петербурге. Окончила Санкт-Петербургский государственный университет (отделение графического дизайна). Ее работы выставлялись в ведущих арт-площадках Москвы, включая Винзавод и ЦДХ, а в 2011 году работы Кати были номинированы на премию Кандинского. До 2007 года выставлялась под псевдонимом Екатерина Ильина. Занималась фотографией, видеоартом, графическим дизайном, живописью, графикой.

Сегодня работы Кати Флоренской находятся в собрании Государственного Русского музея, Центрального музея связи им. Попова, а также в собраниях галерей и частных коллекциях в России и за рубежом.

Факторы

Высокого спроса на туры в Грузию со стороны россиян не наблюдается

Об этом пишет РИА Новости со ссылкой на экспертов туристической отрасли. Аналитики отметили, что путешественники заняли выжидательную позицию и надеются на снижение цен.

"Ажиотажа нет, но запрос на полеты в Грузию есть", - сказал вице-президент Российского союза туриндустрии (РСТ) Дмитрий Горин.

Эксперт уточнил, что значительную часть спроса формируют россияне, которые выбрали Грузию для релокации. Загрузка рейсов на самолеты в Тбилиси хорошая, констатировал вице-президент РСТ. Ажиотажа нет, спрос на туры в Грузию не увидели и в туроператоре "Интурист". Эксперты компании считают, что туристы пока присматриваются к предложению.

Стоимость билетов на прямые полеты между Россией и Грузией могут снизиться, если рейсов станет больше. Такое условие назвал вице-президент Ассоциации туроператоров России (АТОР) Дмитрий Горин. Он также рассказал, что еще может повлиять на снижение цен.

"Сейчас действуют определенные квоты на регулярные рейсы. Их всего семь с российской стороны и семь - с грузин-

ской. Действительно, с июня авиационные власти Грузии согласовали расширение чартерных рейсов. Это дополнительные рейсы, которые тоже будут в системах бронирования. Рейсы будут выполняться между Сочи и Тбилиси, Москвой и Кутаиси. Летают самолеты не очень большой вместимости, так как Sukhoi Superjet 100 вмещает всего сто человек, это влияет на конечную стоимость перелета", - объяснил специалист.

Для существенного снижения стоимости необходимы определенные факторы, отметил Дмитрий Горин. Однако в ближайшее время этого ждать не стоит, уверен он. Первое - это увеличение рейсов, второе - изменение курсов валют. Также на цену влияют спрос и предложение. Спрос не ажиотажный, но направление популярное.

"При этом мы видим, что рейсы со стыковками через Минск, Ереван или Баку зачастую получаются дешевле, хотя лететь через Ереван не так долго, всего на 30 минут дольше с учетом технической посадки", - заключил вице-президент АТОР.

Агентство гражданской авиации Грузии выдало разрешение на полеты из России еще одной российской авиаком-

пании - Red Wings. Она будет выполнять многократные чартерные рейсы по маршруту Сочи-Тбилиси-Сочи со 2 июня, 3 раза в неделю (понедельник, среда, пятница), по маршруту Москва-Кутаиси-Москва также со 2 июня, 3 раза в неделю (понедельник, среда, пятница). "Авиакомпания не находится в черном списке Евросоюза", - заявляют в Агентстве гражданской авиации.

Российские СМИ пишут, что Грузия стала вторым по популярности туристическим направлением у россиян. Такой результат анализа внутренних данных сервиса по бронированию билетов "Авиасейлс". Первую тройку составили Турция, Грузия и Тайланд.

"Грузия, с которой восстановилось прямое авиасообщение, стала самым популярным зарубежным туристическим направлением из России после Турции. Прямой перелет Москва-Тбилиси в июне стоит от 21,6 тыс. руб. в одну сторону", - заявляют в пресс-службе сервиса "Авиасейлс".

Страницу подготовила
Ирина БУРКАДЗЕ.